

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vârstev Nr. 27.  
Abonamentul la săptămână: 10 lei; la an: 100 lei, 6 luni: 50 lei.  
Pentru Anunțuri și inserții îndreptați — Redacția și inserții după tarif.

## NEVOI DE LA SAȚE

### Basmul despoliticianizării

—Pe marginea manifestului guvernului către Țară —

— Scrisoare deschisă d-lui G. Tătărescu președintele Consiliului de miniștri. —

Un bătrân de 70 ani, unul dintre primii cotoșești străduindu-se să înțeleagă și să înțeleagă aceste evoluții politice, își permite să vi se adreseze pe această cale a scrisorii publice, fiind încredințat în această de manifestul D-ului Voastre prin care, în numele guvernului, vă înștiințează, în unele puncte, să despoliticianizați admi-

niștrii. Din capul locului trebuia să vă spun domnule prim ministru, că dacă într-adevăr doriți să realizați această despoliticianizare, vă înștiințează în o treabă pe care nu văd cum și cum să puteți să o faceți la un bun sfârșit.

Să vă spun drept, nici nu cred că o puteți face.

Vreți domnule prim ministru să înțelegem puțin din viața țării și deci și a satelor.

Politicianismul acesta, dacă le dăruie cauzelor și rădăcinilor, apoi, la țară, este, fără exagerare, o necesitate, căci care țara în loc bunului mers al satelor.

Ați putea domnule prim ministru, să vă adreț să scrieți tot ce vă dă gândurile, o mie de săptămâni.

Socotesc însă că e suficient ca dintr-o mie de cărți, să iau numai unul din care să vedeți la ce practică vrăte să prețuiești și la ce rezultate pânguritoare a ajuns, politicianismul la țară.

Vă voi descoperi aici una dintre chestiunile care de ani de zile trădă și o comunitate întreagă și încă un dintre comenșii mari românești din județul Constanța.

În această chestiune, primarul comunei, un om de seamă Vasile Zărnescu, protejat de oamenii regimului își face par și simplu de cap, în dauna intereselor comunei.

În chestiunea aceasta — și pe care o voi expune în cele ce urmează — locuitorii, au făcut tot felul de plângeri pe la autorități. Dintr-o parte aceste cereri, sunt sigure, că fusiseară ministrului de interne, s'a bucurat oarecum de un răspuns.

Zic oarecum pentru că Ministrul a răspuns, că-i drept că a dat ordin prefecturii de județ să cerceteze cazul. Sunt de atunci patru ani domnule prim ministru și prefectura de Constanța nu s'a mișcat, n'a făcut nici un fel de cercetare.

Socotesc că este de prisos să vă spun domnule președinte al consiliului de miniștri, că există o lege nu de mult votată, care spune că orice reclamație trimisă la scrișul locuitor, trebuie să fie rezolvată în cel mai târziu cincisprezece zile dela prezentarea ei.

Legea e fost adusă de un partid democratic și destul de timp, tot de guvernul democratic am avut parte.

Legea însăși este foarte democratică. Ce folos însă de democrație ei, dacă nu este aplicată? Căci vă spunem domnule prim ministru că sunt de peste cincisprezece ani în Dobrogea.

Am sperat tot felul de vremuri, tot felul de întâmplări, tot felul de oameni.

Am cunoscut pe toți prefeșii care s'au perindat de la început (1878) și până azi.

Înainte de acordarea drepturilor politice Dobrogeșilor, pe vremea lui deci nu putea fi nici vorba de democrație, n'au văzut prefect care, dacă era, sesiză printr-o reclamație a locuitorilor, să se vîdă prăcol în sat și să nu o rezolvă acolo, la fața locului.

Iar prefeșii de pe vremea aceasta nu călătoreau cu limuzina ca prefeșii de azi, care prin sate la goșni, oprind doar câteva minute la primărie sau la poarta satului de organizație.

Prin urmare, domnule prim ministru, văd că timp de atîta ani prefeșii cărora ne-am adresat n'au mîșcat nici un pic, și că în sat să se adreseze domnule voaște înșiși, în sădădă că, cel puțin primii miniștri ai țării nu se va teme de șeful de organizație al partidului liberal din independența, ale cărui puteri se pare că sunt atât de mari, încât nu îndrăznesc nici unul dintre noi să-l judecăm pe el și să-l se opună.

Contînd deci pe cererile dvs domnule prim ministru, vă expunem faptul, regîndu-vă de eretare pentru introducerea prez lungă pe care am fost siliți să o facem.

În comuna noastră independentă (fostă Biserand-d) din jud. Constanța, de o săptămîna am, de la război începe teroarea ciobanilor care și pasu la sinicla miriștii locali torilor de pe la țara marea a comunei, fără nici o înveștă și fără nici o plată, ce toate că cel mai mulți dintre ciobani și țărani n'au nici un pic de pămînt în această comună.

Dacă ne-am adresa justiției, de sigur am câștiga procesul și nu ni s'ar mai călca miriștii fără plată.

Procesele costă însă bani mulți și noi suntem oameni săraci care nu putem lăsa plugul ca să simblăm pe la judecși.

Această chestiune se poate rezolva pe cale administrativă, dacă ar fi bunăvoință din partea celor de sus.

Cînd am reclamat primarului, acesta ne-a spus că el nu e președinte, iar ciobanii, țări pe banii voștri primarului pe care poate că nu o au pe gratis, își văd de treabă mai departe.

Locuitorii satului, vădînd că nu se ia nici o măsură, au constituit un comitat care să străduieșcă la primărie pentru a pune în aplicare deciziile Comisiei intermunicipale a comunei independente No. 3 din 1 S. plimbria 1931, aprobată de prefectura Constanța cu No. 11940 din 17 Oct. același an și care deciziune poate fi aplicată în arhivele ambelor autorități.

În suziza deciziile sunt fixate taxele pe care trebuie să le plătească proprietarii oilor cîci e folosesc de pășunile locuitorilor.

Din aceste ceri urmează să se scoasă primăria avea dreptul la o cotă de 20%, în folosul comunei.

(cont. în pag. 3-a)

## In chestia piailor de mînz

### Să se sirîngă șarabul

Chestia contrabandelor cu piei de mînt este cunoscută. Atitudinea noastră în această afacere este de asemenea cunoscută: am cerut să se procedeze cu toată seriozitatea pentru că TOȚI vinovații să fie pedepsiți și cercetările să fie extinse pentru a se afla toți părtașii acestei răsunătoare coșcării.

Deunăzi a fost arestat înca unul dintre principalii autori ai contrabandelor, un anume Haim Zeitschack. Este cântar un at doilea, un anume Kramhammer din Cernăuți.

De sigur, individul nu va putea să rămîie liber multă vreme.

Dar pînă ce și el va prins, cerem d-lui prim procuror Agram care conduce personal cercetările, să-și îndrepte atenția și cercetările astfel încît să se afle cine a făcut legătura între contrabandistii din Cernăuți și agenții mîrașii de cari ei s'au folosit în portul Constanța.

Pentru că noi avem credința nu numai că există o persoană care a făcut această legătură ci că aici, în Constanța, sunt mulți înși amestecați în această afacere și pe cari nu le supărat încă nimănui pînă acum.

Asigurăm pe d. prim procuror că în momentul în care va avea în fața d-sale pe omul care a făcut legătura, va fi în posesia întregului adevar.

ION NEICU

## Rezultatul alegerilor pentru Cameră

În orașul și jud. Constanța. Eri s'au făcut alegerile pentru Cameră în oraș și județ.

Rezultatele recolectate de fiecare listă în parte sunt:

Inscriși	60472
Votați	43660
Anulate	451
Guvernului	19196
Naț. Creștinii	2775
Naț.-ț. camufiași	41
Naț.-ț. raniștii	12064
Argetolani	942
Lib. camufiași	53
Radical țărăniștii	513
Liberalii georgiști	1538
Total pentru țară	6917
Averescanii	112
Part. popor. german	199
Frontul muncii	217
Guvernul a luat	43,5% din voturi

În numărul viitor vou publicăm aceste rezultate pe secțiuni de votare.

### Repartiția mandatelor:

Depe rezultatele de mai sus, mandatele se vor distribui la Constanța astfel: guvernul va lua trei locuri, nați naț-țărăniștii un loc și partidul „Total pentru țară” un loc.

Vor intra în Cameră d-nii: V. P. Săzeu, Radu Roșculeț și Dr. Mihai Isăce cu. Dl. V. P. Săzeu fiind senator de drept, va opta pentru Senat și în locul d-sale va intra în Cameră d. S. Hulescu.

Vor mai intra d-nii V. Lepădatu șeful național țărăniștilor și Virgil Ionescu, șeful partidului „Total pentru țară” din Dobrogea.

## PEZEVENCLĂCURI NEINȚELESE

### ȘI TOTUȘI PLINE DE ÎNȚELES

D-l Max Anșit, arhi și binecunoscutul d-n Max Anșit, purpetau și singurul candidat cu șanse sigure în senatul de deputat al secției industriale dela circumscripția Camerelor profesionale dela Galați, nu mai candidoază în alegerile actuale. Și faptul n'a avut nevoie de prea multe lămuri: Nu că „s-ar fi săturat” — cum pretind unii — sau că ar fi socotit de prisos această demnitate, ci — om prudent și practic — a crezut că e mai cuminte, față de „atmosfera actuală, să stea acasă.

Ceace n'a înțeles însă nimeni la aceste alegeri, este apariția, la Constanța — și probabil și în restul centrelor acestei circumscripții — a d-lui Haim Rotmann, a celui d-n Rotmann, „manager”-ul electoral al d-lui Anșit și s'a înfățișat cu aceeași servilitate la subționă, ca și la alte alegeri anterioare, făcînd de data aceasta însă propagandă pentru d-l C. Orghidan, candidatul național liberal și adversarul de odinioară al d-lui Anșit.

Lucrul e cu atît mai de neînțeles, cu cît patronul de cri și de totdeauna al d-lui Rotmann este — pe cît știm — membru al partidului național țărănesc, iar candidatul al acestei organizații pentru acelaș scaun, la Galați, este d-l Grigore Gafencu, fost ministru și element de deosebită valoare.

Iată de ce, n'am putut înțelegi acțiunea d-lui Rotmann, agent cunoscut al d-lui Anșit și colaborator al acestuia în ad-ția Urzilor Nadrag Calan — acțiune pe care nu va îndrăzni, credem, s'o tăgăduiască, măcar față de noi — ca un pezevenclăc neînțeles și totuși... aproape de mintea ficșii om.

DELIBAȘ

## Etimologia cuvîntului „Crăciun”

Doi sunt etimologiile ce se dau pentru acest cuvînt: a) carnationem (Diculescu, Vechimica creștinismului la Români, p. 19 sq.) și b) calationem (Papahagi). Primul termen, fiind de origine pur creștină și, ca atare, apărut tîrziu în limba noastră, n'ar fi avut nici vremea suficientă — spun filologii și nici posibilitatea să suie complicatele schimbări fonetice, ce se cer pentru ajungerea la forma de azi „Crăciun”. Dimpotrivă, al doilea termen — calationem — e de origine păgînă și de evoluție populară, așa că schimbările prin care a trecut, ca să devie „Crăciun”, nu au avut și timp și pîlle să se îndeplinească. D-l P. Papahagi a dovedit că vorba „Crăciun” vine dela calatio (nem), care nu era altceva decît convocarea poporului de către preoții păgîni, în prima zi a fiecărei luni, cu scopul de a se anunța sărbătorile din acea lună.

Prin extindere, s'a numit așa însăși serbarea în legătură cu calatio. Nașterea Domnului, care se prăstăia — de fapt — la câteva zile (6 Ianuarie) după zîntă a lunii respective.

D-l Papahagi explică, deci această denumire printr-o simplă apropiere în timp a celor două sărbători: „calatio” păgînă și „Nativitatea” creștină, ceace, însă, după Părvan, nu e satisfăcătoare. Într-adevăr, trebuie menționat că cea mai însemnată „ca-

latio” era cea dela începutul anului, 1 Ianuarie. Creștinii serbeu Epifania (Botezul Domnului) la 6 Ianuarie, odată cu Nașterea Domnului. După sinodul dela Niceea, Patriarhul de Alexandria anunța, în această zi — Nașterea Domnului (6 Ianuarie, care era și începutul anului), sărbătorile mobile: data Paștilor și Păresimile. Această anunțare a sărbătorilor mobile de peste ani trebuie să fi părut păgînilor, de curînd creștinați, în totul asemănătoare „calatiei” lor de mai înainte și numită, astfel, sărbătorirea Nașterii „calatio”. Denumirea aceasta, care, firește, n'a putut pleca din sânul bisericii oficiale, a fost folosită de misionari ca mijloc de popularizare rapidă a sărbătorilor creștine, printre păgînii de curînd convertiți. Explicarea lui Părvan este, după cum se vede, cea mai plauzibilă dintre toate căte s'au dat referitor la cuvîntul „Crăciun”.

Preot CONST. STAIU

## Spargeri

Luni dim. s'a prăvălit la chestia Marcar Mardinaș, din d-dul independenței 29, rețezîndu-se d-nul Domicil sosptea hoții i-au spart prăvălia, din str. Berinșet, lărdădu-i o mare cantitate de mură. Se bănuie că este opera a trei spărgători veniți în orașul nostru din Buzrești. — O altă spargere a fost săvîrșită în aceeași noapte la magazinul lui Blumenberg Nohim, din str. I. C. Brătianu 35, dela care s'a furat mură în valoare de 9 lei lei.



# Serbarea dărilor strămoșești

Pentru cunoașterea frumoaselor obiceiuri, menținerea și trecerea lor generațiilor viitoare, s'au organizat în orașul nostru, două tabloane serbări, ce conțin străjerii dela toate școlile din oraș și ale stănoaiei „Indramarea”.

Prima serbare s'a ținut Sâmbătă d. s. în sala Căminului comunal, organizată de cohorta de străjere a județului, de sub comanda D-nei Maria Dumitriu-Castano.

În fața unei numeroase asistențe, programul misonat al căminului s'a desfășurat în condițiuni admirabile.

Căminul de deschidere l'a ținut d-na Maria Dumitriu-Castano, comandanta lagăruului, care a spus că dăruia străim-șești la Crăciun și Anul Nou trebuie să fie, cercetată și învățată, spre a împăna unul din cele mai frumoase puncte ale programului străjeresc.

D-na a recomandat străjerilor să se întovârșească la fața bună, să meargă la biserică în toate sărbătorile, să facă dăruia din bănuț de aur; fiecare să facă o faptă bună de Crăciun, cât îi e o cară să se găndăască la aproapele lui în exilăciună. Se vor alcătui echipe, care vor merge la învățare, spitală, azilul de bătrâni, prin cartierele sărace, spre a împărți dăruia de sărbători.

Vorbitorii a propus tălăntirea unei mari societăți de ajutor, a străjerilor din Constanța, care va lucra pe atoluri, centuri și calburii. Se vor aduna haine vechi, rufărie, factă/ămintă, cari vor fi reparare sau transformate și apoi împărțite săracilor.

După căminul de deschidere s'a cântat „Imnul nostru”, Trăiască Regele și corarii de Crăciun, executate de coral tuturor străjerilor și elevale școlii normale de fete; apoi căminul lui Moș Crăciun, colinde de anul nou și recitari de elevale școlii primare no. 6.

Elevale școlii primare no. 5 au spus colinde și poezii, jucând și „Banal Mărcăș”. Școala primară de fete no. 8 a executat jocuri naționale, corarii de Crăciun, colinde și recitari; școala primară no. 4 și no. 1 corarii, două recitari, scenele de anul nou și jocuri.

Stolul extra școlar a cântat și a spus poezii, iar gimnaziul industrial de fete a jucat câteva minuscule dăruia naționale.

Partea doua a programului a fost executată de străjerii dela liceul de fete, liceul comercial de fete, școala de gospodine, liceul industrial de fete, cari au executat jocuri naționale, victoriile, colinduri străjeresci, tablouri alegorice și recitari.

Serbarea s'a încheiat cu Imnul Regelui.

## Contribuția stănoaiei „Indramarea”

Duminiuț dim în sala „Regal”, stănoaiei populare „Indramarea” de sub conducerea d-nei prof. B. Ianculescu și cu concursul d-lui prof. Z. Găicea, a organizat cea de a doua serbare, dându-se astfel prilejul publicității contribuției stănoaiei la toate colindurile și vârlile de sărbători.

D-na profesoară B. Ianculescu, prezidanta stănoaiei a rostit cuvântul de deschidere, arătând că însemnătate au avut dăruia în viața poporului nostru, care a fost salvat dela pierire datorită marelui obiceiurilor bune ce s'au trecut din generație în generație.

P. S. econom. V. Georgescu a vorbit despre „Dăruia creștină și înspăimântarea poporului”.

Elevale școlii normale de învățătoare, sub conducerea d-nei prof. Maria Dumitriu-Vasilescu, au cântat: Isus, O ce veste mi-

șoasă. Crăciunul, Hăruț dimineața la Moș Ajun, stăvo M. Stănoaiei a recitat poezia „Iarna”. Elevale Blăncuș A. și Stăvo Geta, acompaniate de orchestra școlii de sub conducerea d-lui prof. N. Z. Găicea, au cântat doctul „Moș Crăciun trimite-mi pe mama”. Școala de aplicație, curs spre primar, sub conducerea d-nei Dimitriu-Vasilescu a jucat „Dăruia îngeri” și a cântat frumoase cântecuri naționale.

În partea doua a serbării s'a jucat piesa „Dăruia de Crăciun”.

Serbarea s'a încheiat cu Imnul Regelui.

## Basmul despoliticianizării

continuare din pag. 1-a

Cum ia o numărătoare a oilor s'au găsit peste două mii de capete, câștigă școlii al comunei și li s'a dat cam de douăzeci și două mii lei.

Când să se facă sărbătorile, ce toate că pretorul plășii a fost de acord, primarul comunei a declarat par și simp'u că din motive politice nu poate să concursul primăriei la această operă. Iată domnia prim ministrului, cum încearcă agenții disburilor la școlii.

Iată cum, o inițiativă dreaptă care urma să aducă liniște în sat și câștig în casa comunei, a fost împiedicată tocmai de primar care în loc să fie în slujba satului, nu se glădește decât la interesul electoral al partidului.

Iată de ce, domnia prim ministrului, bătrânul care vă adresează aceste rânduri nu crede că vați putea reuși să despoliticianizați administrația, așa cum ați promis. Faceți domnia prim ministrului o lucrare: dați funcționarilor de carieră mai multă putere, școlile și de sub teroarea clarurilor și a demontarilor vremelicio.

Văți vedea că atunci de abia funcționarul de carieră va putea fi integrat și autoritar, așa cum se vede să fie.

Faceți domnia prim ministrului ca pretorul să poată mai mult decât primarul.

Faceți ca primării să aibă răspundere reală față de lege și de comunitate, nu față de club.

Văți avea atunci o administrație despoliticianizată la școlii.

Dar vați face oare tot'adevăr toate acestea?

Eu mă îndoaie fiindcă așa-mi spune experiența mea de om bătrân.

Și fiindcă v-am scris toate acestea, faceți domnia prim ministrului ca cel puțin primarul nostru să aștepte să are un sfârșit: pe seful guvernului.

Faceți să se cerceteze plângerea de care v-am vorbit.

Un sat întreg vă va rămasă recunoscător.

OPREA BORCEA

Plăgari  
Com. Independența Jud. Constanța

## Doctor V. Munteanu

Boli de Femei

Geniale-Urinare-Sifilis

Tratamentul bolilor cu

RAZE ULTRA-SCURTE

CONSTANȚA

Str. Revoluției Oprea No. 7  
Consultanță 8-10-14 20  
Telefon 535

## Recenzi

IOAN MICU, „Motive și traduceri din poezii antică”.

D-l Ioan Micu a extras recent din revista „Analele Dobrogei” — într-o planșă, trei frumoase traduceri din poezii antice: Păbulus Terentius Aler (Proleg), Păbulus Vergilius Mero (fragment din „Aeneis”), Quintus Horatius Flaccus (Făclăna dăndeziei, lei Torvestea, lei Păbulus Nemido), Păbulus Ovidius Naso (Eleg.) Lucius Annus Seneca (Chorus Troadum). Autorii pe lângă faptul că posedă perfect limba latină, însă să se străduie și asimila dăruia în traduceri, încercând ne numai o simțitoare liberă, în versuri albe, ci și rimate. Făclăna abstractă de unele asperități în expresie și de unele rime forțate, d-l Ioan Micu a reușit să îmbrăcească versiv și într-o limbă ce prezintă de eleganță, cea mai mare parte din poezii.

Extragem cu încredință din „Elegia” lui Ovidius adresată din Tomis, astfel: „Aici oasele în vânt să mi se înlăștă, prin moarte,

scăpa voia de surghie.

Na la oprea simon: la Tisba,

Slăbind pe regi, sora și-a îngropat în țărâ.

Pe urma mea presară și frunze și arunde,

Apoi îngropă totul în prăjina școlii Rome

Dumneștii să citească, grăbit, dintr-o clipă

Cuvintele aștate în piatră morimăntală:

„Aici eu zac, postală amorală

Ovidiu, prin talentul meu înșeamă

Tu cere treci pe cale și ai isbit,

Țărâna peste oase, ușor și he-i lei”

E de ajuns atâta. Spre aducerea

Sunt câștig pe care le-am scris mai înainte

Și care cred că ținem un timp îndelung

Îmi vor aduce'a lume, oricât m'au vădănat”

GEORGE NEGRU: „Parti Indele.”

Postul conducător al revistei „Grani Dobrogei” din Medgidia, și-a adăptat veraxia respice pe diferite reviste provinciale, într-o broșură ce ține de mai sus.

Veraxia demoră o oarecare similitudine care însă nu reușește niciodată să devie expresivă.

Lăștând la o parte faptul că așiori e ridicul de sentimental (Viața e un vin, un țim de țigara: L'accepte et dulce și apoi e amar) sau „Te-am simțit zadarnic la școlii din românele la modă” — țihăceala, volumul e inexistenț — O formă atât de redimentară în exemplari, ce lacune elementare de stilistică și prozodie — nu țihăcim decât la poezii de dizină, din mai fiecare oraș provincial. Ori că ne-ar impresiona pasivă pe care o cultivă autorul poeziei, jădeca obiectivă ne obligă să roșim în față ceea ce credem.

— 62 —

## Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța pe ziua de 20 Decemb. 1937 au fost următoarele cereale

Căruțe	preț pe % kgr.
3 Grâu amănt	520 530
23 Grâu de toamnă	465 520
1 Secară	-430
40 Orz	365 370
12 Ovăz	440 445
64 Porumb	260 260
2 Măzăre	-410
1 Mărică	-300
2 Fân	130 150
7 Pas de orz	60 80
26 Pas de doghie	180 240
5 Pleavă	100 130

# O inovație practică românească

## în știința contabilității

În ziua de 9 oct. D-l expert contabil V. Nădejde, șeful și conducătorul de Comerț, fost profesor și șeful al Baroului de Măsurări, a jucat la Liceul Commercial din localitate, ultima conferință din ciclul organizat de Corpul Contabililor Secția Constanța.

Subiectul conferinței D-lui Nădejde, a fost despre „Jurnal Partii”, lucrarea D-sale inovatoare în știința contabilității, menționată ca așiori de mai mulți autori de contabilitate și predată în Liceul Commercial și în Academia noastră de Științe Studii Comerciale și Industriale din țară, ca pe o cercetare științifică românească. (la ultimul congres internațional al contabililor, așa a fost prezentată de D-l Prof. Franco-luși lucrarea D-lui V. Nădejde).

Spicând esențiosa conferinței a D-lui Nădejde desprindem următoarele elemente practice la contabilitate:

1. Toată contabilitatea unei întreprinderi (zicând cum li zice D-l Nădejde), autorul o reduce la un singur registru numit de D-sa „Jurnal Partii”, excluzând astfel deose de registre ajutoare vătale azi ce înșeamă tot așiori ocazii de muncă repetată în pieșă.

2. Jurnalul-Partii al D-lui Nădejde ca toate că economisă marea contabilului crește claritatea înregistrărilor, exclude erorile și împiedică fraudele de înregistrări.

3. Contabilitatea D-lui Nădejde poate fi înșă cu avantajele de la cele 2 puncte și pentru materii,

adică mai simple și mai ușor de învățat și mai ușor de aplicat în orice altă metodă de contabilitate.

4. Pentru un sistem de repertoriu, înșă și documentat de autor, se obține tabloul sinoptic al întreprinderii, dând posibilitate contabilului să poată lucra la orice zi și să se înșă al întreprinderii.

D-l Nădejde a arătat apoi o școlă de modificări și transformări a sistemului său cari li lac aplicații de la cele mai mici și până la cele mai înșă întreprinderi.

Autorul mai arăță că repertoriul poate servi și de cazier al școlii de necesar în întreprinderile ce li creșă de debitori în cont și mai arăță că este posibilă formarea conturilor clienților (strău caruș cu îndigo) operațiunea ce operațiunea, școlii ca să poată fi oricând înșă și comunicat respectivului școlii.

Mai înainte D-l Nădejde și asupra unui sistem de Jurnal Partii format din acte și piese justificative contabile.

Din menționata conferință, ar putea înșă înșă și întreprinderile și contabilii.

Corpul Contabililor Secția Constanța școlii în dispoziția interesatilor ce să introducă metoda școlii de practică de contabilitate, Jurnal Partii a D-lui Nădejde, și care rivalizează cu contabilitatea mecanică.

D. J.

## Informațiuni

Sâmbătă 25 art. (prima și de Crăciun) are loc în sala „Izbor” vernisajul expoziției „Îndrăgulit pictor constănțean T. Iventcov, obșior al Academiei de Belle Arte din București”.

Navigația pe Dunăre a vapoarelor N. F. R. se va suspenda în finele lunii Decembrie.

Numărul nostru de Crăciun va școlii joi ce colaborarea mai multor artiști publiciști locali.

Comisia de muncă din localitate a împărțit școlii abstract din municipiul Constanța 70 de pererchi de ghete.

Totul a decurs în liniste, afară de unele mici și înșărele încăerări în Murfatlar, Cobadin și alte câteva locuri.

următoarele:

Comisia electorală centrală a respice școlii introdusă de d. I. Mireșcu împotriva candidaturii d-lui Aurel Negulescu din Constanța în locul de școlii al Camerelor de muncă, circumscripția Galați.

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL”, luând o nouă dezvoltare, a fost nevoe de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile fabricii, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în com. ale rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pokler” pentru preparatul sifoanelor. Doritorii să se adreseze: Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.

cuși DOBROGEA JUNĂ

## RECEȚIE BUNĂ — CU BATERII BUNE.

Am avut ocazia în multe rânduri să școlii și să airăgem atenția Onor. cititorilor noștri asupra bateriilor uscate

**DURA OPTIMĂ** (reumulatori uscați) care prin calitățile lor excepționale și școlii atenția radiofonistilor. Aranjamentul cel mare li constă în faptul că ele n-au nevoie de încăerare sau îngrijire specială, iar la școlii normală de 3-4 ore pe zi durată lor de funcționare ajunge până în un an. Astfel că echiparea aparatelor de radio cu minusculele baterii

**DURA OPTIMĂ** se impune chiar în interesul radiofonistilor.

Tot atât pe importanță este problema procurării unei baterii anodice de bună calitate și corespunzătoare mărimeii aparatului de radio. Pentru aparatele mici echipate cu țimpi moderne al căror consum nu trece de 10-12 M. A. — curent de placă — se recomandă bateriile anodice normale. Dacă consumul este mai mare se impune alegerea bateriilor **DURA-REX-TRIPLE** — baterii de tripla capacitate. Numai astfel se poate asigură o durată de funcționare lungă ceare înșă economie. De școlii în școlii privește calitatea izoratorilor, reșimite mare **DURA** prezintă toate garanțiile. **UZINELE DURA S. A.** din Timișoara, vă școlii în dispoziție cu orice informații tehnice.

— 62 —

Pentru primări de toamnă dăți și școlii cu coroană, frasin, plopi piramidali, tuia, glodice de vânzare. A se adresă: O. Tavian Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

Cine are numero vechi deșpecheate, din colecția ANALELOR DOBROGEI până în anul 1924 și vrom să le vândă, să se adreseze d-lui Ioan Neicu la „DOBROGEA JUNĂ”.

— 62 —

Pentru primări de toamnă dăți și școlii cu coroană, frasin, plopi piramidali, tuia, glodice de vânzare. A se adresă: O. Tavian Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

Cine are numero vechi deșpecheate, din colecția ANALELOR DOBROGEI până în anul 1924 și vrom să le vândă, să se adreseze d-lui Ioan Neicu la „DOBROGEA JUNĂ”.

Citiți Dobrogea Jună

# NOROCUL ȘI SĂNĂTATEA

sunt în strânsă legătură, la fel ca iarna cu zăpada, ca primăvara cu fluturii sau ca laptele cu cafeaua. Da, căci laptele este sănătos și nutritiv, iar cafeaua are un gust bun. Cafea cu lapte se bea zilnic în lumea întreagă și chiar și la noi, obiceiul, se înrădăcește tot mai mult. La cafea cu lapte trebuie însă să adăugăm un neapărat **Veritabil Franck**, căci cu **Franck** are un gust mai bun și este totuși mai eficient.

## Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reținut din Germania după consultanță de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgică, chirurgie, Mfercurea și Sâmbăta între 5-8 și Constanța, în Boulevardul Ferdinand 36, etajul II

## Destacarea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Așchirelor  
**Brichete „Coroane”**  
speciale pentru țigări de țesătură și Brichete.  
Cărbuni bolevași pentru sobă-godina. Cărbuni speciali pentru forjă.  
Desamoni peteți și Cărbuni și Cărbuni Englezesc pentru forje, turnătorii, Calorifere și Sobă.  
Prețuri foarte convenabile.

la ad-ția ziarului nostru. Se primesc comenzi de firme și tăblițe emailate Ștampile în Metal și Cauciuc se execută în timp de 48 ore

## Dr. L. ROSENBLATT

Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Căi urinare**  
Str. Scarlat Vărnăv 42 (colț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

## Dr. Carol Rauchbach

Medic Veterinar  
de la Facultatea de Medicină veterinară din Berlin  
Str. Ștefan cel Mare 116 bis  
CONSTANȚA  
Consultanță zilnică pentru animale mari și mici  
Telefon 454

## DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Sofii Interne și de Copii, Sofii de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Blenoragie, SIFILIS etc. —  
cu injecții și local prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
la domiciliu Farmacia Centrală-Constanța, 5-1 și 4-R.

De vânzare lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.

Vă corijăși vădurea  
WEIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
la Magazinul  
de Bijuterii  
**WEHLAUB** Str. Carol No. 15  
(la Jale Postei)

**Mașini de tricelat G. F. GROSSER**  
tote numerile și dimensiunile.  
Asamblarea:  
**Acc și Piese de schimb**  
pentru toate mașinile de tricelat

Vinde:  
**Frații D. & T. Boncey**  
Str. Dr. Ferdinand și Băneșcu

**Pierzând** literatul de serviciu militar pe numele **George Valcanov**, soldat din Rtg. 1 Artilerie călărească Focșani, îl declarăm în calitate de pierzând.

George Valcanov  
Str. Mădăralelor 32 C-7

## Manșionul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Bolii interne  
Oftalmologie — Maturitate  
Razi X — Vasectomie, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electroterapii.  
Tratamentele sunt cu excepție lungi și  
altele scurte.  
Telefon 442

## Cabinet Dentar M. DINICU

Extracții îndurătoare  
Denturi fixe în aur  
(American Bridge)  
înlocuindu-se și strălucitoare și-a realizat consultanțele  
Str. Pieștel 1—Telefon 670

## Dr. Med. B. M. TATARSKY

Specializat la Berlin în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Eminescu No. 5  
(în fața de Casin) Telefon 112



Ministerul Justiției  
Comisia de Naturalizare  
D-1 Fraț F. Karcher, șeful biroului de profesional electrician domiciliat în Constanța, str. Alex. cel Bun No. 60 așază în zilele de 21 februarie 1990 de religie catolică în 1988 din anul nașterii, a venit în această Comisie cerere (de a i se acorda naționalitatea română), declarând că renunță la cetățenia maghiară și la cetățenia austriacă străină.  
Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publia această cerere și așază aceluia care se va să facă vreo înțelegere, potrivit dispozițiilor art. 23 din lege.  
Data nr. 2010/937



CHITĂ DOBROGEA JUNĂ

Mașini de gătit „VESTA” emailate  
Și alte din falanșă, garantate,  
Lămpi electrice frumuse, cromate  
Se găsește și cu înțelegere în rate

## La Depozitul „GRIGORIU”

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

## EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

Institutul de arte grafice al ziarului  
**„DOBROGEA JUNĂ”**  
Str. Scarlat Vărnăv 23 — Căutare și instalare pentru  
COROANȚA

Prevedem cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE.  
Execuțăm orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, FELICITĂȚI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale, în cele mai bune condițiuni de execuție.  
Răscăier special de LEGĂTOARE

# LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecție principală

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

